

ISSN : 2456 - 253X

ਮਨੁੱਖੀ ਕਦਰਾਂ ਦਾ ਰਚਨਾਤਮਕ ਸਫਰ

ਆਬਰ

ਅਪ੍ਰੈਲ-ਜੂਨ 2021

ਮੁੱਲ : 75 ਰੁਪਏ.

ਮਨੁੱਖੀ ਕਦਰਾਂ ਦਾ ਰਚਨਾਤਮਕ ਸਫ਼ਰ

(A Creative Journey of Human Values)

ਆਬਰੂ

ਸੰਪਾਦਕ
ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰੈਨਾ
ਮੋਬਾ : 97976-57211
ਸੰਪਾਦਕ ਮੰਡਲ
ਡਾ. ਮਨੋਜੀਤ
ਮੋਬਾ : 94191-39906
ਦੇਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵਿਸ਼ਵਨਾਗਰਿਕ
ਮੋਬਾ : 95966-52796
ਜੰਗ ਐਸ. ਵਰਮਨ
ਮੋਬਾ : 94192-10834
ਸਹਾਇਕ ਸੰਪਾਦਕ
ਸੁਰਿੰਦਰ ਨੀਰ*
ਮੋਬਾ : 96220-06304
ਰਾਜਵੀਰ ਸਿੰਘ
ਮੋਬਾ : 84920-05225
ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ
ਮੋਬਾ : 99060-03940
ਕਨੇਡਾ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ
ਡਾ. ਅਰਵਿੰਦਰ ਕੌਰ
ਮੋਬਾ : +1 416-450-0554
ਈਮੇਲ : baljeetraina58@gmail.com
ਮੁੱਲ : ਇਕ ਕਾਪੀ 75 ਰੁਪਏ
ਡਾਕ ਦੁਆਰਾ 100 ਰੁਪਏ
ਦੇਸ਼ ਸਲਾਨਾ : 300 ਰੁਪਏ
ਡਾਕ ਦੁਆਰਾ : 400 ਰੁਪਏ
ਜੀਵਨਸਾਥ : 5000 ਰੁਪਏ
ਵਿਦੇਸ਼ ਸਲਾਨਾ : 30 ਡਾਲਰ, 15 ਪੈਂਡ
ਜੀਵਨ ਸਾਥ : 500 ਡਾਲਰ, 250 ਪੈਂਡ

ਸੰਪਾਦਕ ਜਾਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕ ਦਾ ਰਚਨਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਅਕਤ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹੋਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ। ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਾਦ-ਵਿਵਾਦ ਦਾ ਹਲ ਜੰਮੂ ਵਿਖੇ ਹੀ ਹੋਵੇਗਾ।

* ਆਨਚੇਰੀ

ਸਾਲ : 20 ਅੰਕ : 4 - 6
ਅਪ੍ਰੈਲ-ਜੂਨ 2021

ਤਰਤੀਬ

ਸੰਪਾਦਕੀ	: ਇੱਕ ਵੱਡੇ ਇਤਿਹਾਸ ਦੇ ਗਵਾਹ/ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰੈਨਾ/2
ਭਾਇਰੀ	: ਮੈਂ ਤੇ ਕਿਤਾਬਾਂ-7/ਡਾ. ਮਨੋਜੀਤ/3
ਕਹਾਣੀਆਂ	: ਇਲਾਜ/ਅਬਿਕ ਵਾਸਿਸਠ/5
	: ਨੇਕ ਰੂਹ/ਸਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਅਨਹਦ/11
ਸ਼ਖਸੀਅਤ	: ਡਾ. ਅੰਸ ਐਸ. ਭੱਟੀ : ਇੱਕ ਬਹੁਪੱਖੀ ਪ੍ਰਤਿਭਾ ਅਤੇ ਖੋਜਕਰਤਾ/ਜੰਗ ਐਸ. ਵਰਮਨ/15
ਗ਼ਜ਼ਲਾਂ	: ਤਿੰਨ ਗ਼ਜ਼ਲਾਂ/ਬਲਵਿੰਦਰ 'ਬਾਲਮ'/19
ਕਵਿਤਾਵਾਂ	: ਚਾਰ ਕਵਿਤਾਵਾਂ/ਦੇਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵਿਸ਼ਵਨਾਗਰਿਕ/20
ਮੁਲਾਕਾਤ	: ਪੜ੍ਹਨਾ ਲਿਖਣ ਤੋਂ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਲੇਖਕ ਲਈ-ਸਵਰਨਜੀਤ ਸਵੈ/ਮੁਲਾਕਾਤੀ : ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ/21
ਖੋਜ ਪੱਤਰ	: ਪਰਵਾਸੀ ਮਸਲਿਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਸੰਵਾਦ ਰਚਾਉਣ ਵਾਲੀ ਟੈਕਸਟ ਸਿਰਜਦਾ ਨਾਵਲ : ਜ਼ਰਮੇਜ਼/ਡਾ. ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਬਿੰਦਰਾ/28
	: ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਨਾਟ ਚੇਤਨਾ (ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਥੰਦੇ ਅਤੇ ਮੈਂ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੰਦਰਭ 'ਚ)/ਡਾ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ/32
	: ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਰੀ-ਕੇਂਦਰਿਤ ਫ਼ਿਲਮਾਂ ਵਿੱਚ ਨਾਇਕਾ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ.../ਗੌਰਵ/37
	: ਆਦਰਸ਼ਵਾਦ, ਸੁਧਾਰਵਾਦ ਅਤੇ ਪ੍ਰਗਤੀਮੁਖੀ ਮੁਹਾਂਦਰੇ ਦੀ ਮਿਸ਼ ਵਾਲਾ ਰਿਹਾ-ਸਾਲ 2020 ਦਾ ਨਾਵਲ/ਜੇ.ਬੀ. ਸੋਧੀ/42
	: ਅੰਤਰ ਦੀ ਹੋਂਦ ਅਤੇ ਹੋਣੀ ਦਾ ਚੱਕਰਵਿਊ.../ਅਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ 'ਚੌਹਾਨ'/46
	: ਪਰਵਾਸੀ ਪੰਜਾਬੀ ਕਵਿਤਾ ਵਿੱਚਲਾ ਪਿੱਤਰਕੀ ਪਰਵਚਨ/ਡਾ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਕੌਰ/50
	: ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਬਾਣੀ : ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਪਰਿਪੇਖ/ਡਾ. ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ/54
	: ਬਾਣੀ ਮਹਲਾ ੯ ਦਾ ਉਰਦੂ/ਫ਼ਾਰਸੀ ਲਿਪੀਅੰਤਰਣ : ਸਮਸਿਆਵਾਂ ਅਤੇ ਸਮਾਧਾਨ/ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ/59
	: ਸੰਤ ਸਿੰਘ ਸੋਧੀ ਦੀ ਕਥਾ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀ/ਮਮਤਾ ਰਾਣੀ/64
	: ਸੰਵਾਦ : ਪੁਨਰ-ਸੰਵਾਦ : ਇਕ ਅਧਿਐਨ/ਪ੍ਰੋ. ਸੋਹਜ ਦੀਪ/66
	: ਪੰਛਮੀ ਕਾਵਿ-ਸ਼ਾਸਤਰ ਅਤੇ ਕਾਵਿ ਦਾ ਅਨੁਕਰਨ ਸਿਧਾਂਤ : ਅੰਤਰ-ਸੰਵਾਦ/ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ/72
	: ਦੂਜੀਆਂ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਅਧੀਨ ਜਿਓ ਰਿਹਾ ਮਨੁੱਖ?—ਇਕ ਸਵਾਲ/ਡਾ. ਸੋਨਾ/74
	: ਪਗਡੰਡੀਆਂ : ਅੰਤਰ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ਮਈ ਜੀਵਨ ਦੀ ਗਾਥਾ/ਡਾ. ਤਰਨਜੀਤ ਕੌਰ/77
	: ਅਨੁਵਾਦਿਤ ਸਾਹਿਤ ਚਿੰਤਨ ਦਾ ਅਰਥ, ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਅਤੇ ਸਰੂਪ/ਪੀਟਰ ਸਹੋਤਾ/81
	: ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਵਲ : ਸਮਾਜ ਸ਼ਾਸਤਰੀ ਅਧਿਐਨ/ਸੀਮਾ ਕੁਮਾਰੀ/83
	: ਭੂਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਗ ਦੀ ਕਵਿਤਾ : ਪਾਠ-ਮੁਲਕ ਅਤੇ ਵਿਚਾਰਧਾਰਕ ਪਰਿਪੇਖ ("ਦਰਦ ਜਾਗਦਾ ਹੈ" ਪੁਸਤਕ ਦੇ ਸੰਦਰਭ 'ਚ)/ਮਨਿਕਾ/86
	: ਸਿੱਖ ਚਿੰਤਨ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀ (ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਖੜਗ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੰਦਰਭ ਵਿਚ)/ਸੰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ/88
	: ਚੰਡੀ ਦੀ ਵਾਰ ਦਾ ਕਾਵਿ-ਸ਼ਾਸਤਰ/ਜਸਦੀਪ ਕੌਰ/89
	: ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਜੀਵਨ : ਮੁੱਲ ਅਤੇ ਦਰਸ਼ਨ/ਅਮਰਜੀਤ ਕੌਰ/91
	: ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤ : ਨਾਰੀਵਾਦੀ ਪਰਿਪੇਖ/ਮੰਜੂ ਬਾਲਾ/93
	: ਲੋਕ/ਗੀਤਾਂ ਦੀ ਚੋਗੋਰ : ਸਾਡਾ ਵਿਰਸਾ ਸਾਡੇ ਗੀਤ/ਡਾ. ਮਮਤਾ/95
ਸਮੀਖਿਆ	: ਹਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਹਰਜੀ ਦਾ ਨਿਬੰਧ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਘੁੰਡ 'ਚੋਂ ਬੋਲਦੇ ਅੰਬਰ/ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ/99

ਛਪਕ, ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕ ਅਤੇ ਮਾਲਕ ਗੁਰਮੁਖ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਲਾਸਿਕ ਪ੍ਰਿੰਟਰਜ਼, ਬੜੀ ਬੁਠਮਣਾ ਤੋਂ ਛਪਵਾ ਕੇ 'ਦਫ਼ਤਰ ਆਬਰੂ' ਮਕਾਨ ਨੰਬਰ-5, ਭੁੰਜਵਾਨੀ, ਸ਼ਹੀਦ ਫਿਲਿੰਗ ਸਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਪਿੱਛੇ, ਜੰਮੂ 180010 ਤੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ। ਸੰਪਾਦਕ: ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰੈਨਾ
Printer, Publisher, and Owner Gurmukh Singh Printed it at M/S Classic Printers, Bari Brahmna and Published at Aubru office, H.No.5, Kunjwani, Behind Shaheed Filling Station Jammu-180010. Editor, Baljeet Singh Raina



ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਨਾਟ ਚੇਤਨਾ

(ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਬੰਦੇ ਅਤੇ
ਮੈਂ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੰਦਰਭ 'ਚ)

— ਡਾ. ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ —

1

ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਲੋਕਤੰਤਰ ਹੋਣ ਦਾ ਮਾਣ ਹਾਸਲ ਹੈ। ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦਾ ਸ਼ਾਸਨ ਲਗਭਗ 200 ਸਾਲ ਰਿਹਾ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਦੀਆਂ ਬੱਧੀ ਇਥੇ ਹਿੰਦੂ ਰਾਜਿਆਂ ਨੇ ਅਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਮੁਗਲ ਬਾਦਸ਼ਾਹਾਂ ਨੇ ਰਜਵਾੜਾਸਾਹੀ ਪਰੰਪਰਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਹਾਂ ਸ਼ਾਸਨ ਪ੍ਰਣਾਲੀਆਂ ਦੇ ਗੁਣ-ਦੋਸ਼/ ਪਰਿਣਾਮ ਸਾਡੇ ਰਾਜਸੀ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਸਨ। ਦਰਅਸਲ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨਾਲ ਸਾਡੀ ਲੜਾਈ ਹੀ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਜਦੋਂ ਦੇਸ਼ ਆਜ਼ਾਦ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਸਾਡੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੇ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਵਾਦ-ਵਿਵਾਦ ਦੇ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਲੋਕਤੰਤਰਿਕ ਅਤੇ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਗਣਰਾਜ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਨਿਰਣਾ ਲਿਆ ਤਾਂ ਜੋ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਸੁਖ, ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਫਲ ਸਾਰੇ ਭਾਰਤਵਾਸੀ ਮਾਣ ਸਕਣ ਕਿਉਂਕਿ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਗੁਲਾਮੀ ਤੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਪਾਉਣ ਲਈ ਦੇਸ਼ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਕਈ ਜ਼ੁਲਮਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪਿੱਛਿਆਂ 'ਤੇ ਸਹਾਰਦਿਆਂ ਅਣਗਿਣਤ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸਨ।

ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਕਾਇਮੀ ਨੂੰ ਲਗਭਗ 70 ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦਾ ਸਮਾਂ ਬੀਤ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਸ਼ਾਸਨ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਕਾਮਯਾਬੀ ਇਹ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਭਾਰਤ ਨੇ ਭਿੰਨ-ਭਿੰਨ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿਚ ਅਨੇਕ ਬੁਲੰਦੀਆਂ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ। ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਉਪਰੰਤ ਅਸੀਂ ਆਰਥਿਕ, ਵਿੱਦਿਅਕ, ਸਮਾਜਿਕ, ਅਤੇ ਸਾਇੰਸ ਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਜੋ ਤਰੱਕੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਸਿਹਰਾ ਸਾਡੀ ਲੋਕਤੰਤਰਿਕ ਸ਼ਾਸਨ-ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦੇ ਸਿਰ ਬੱਝਦਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਹੋਈ ਬਹੁਪੱਖੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਕਾਰਨ ਭਾਰਤ ਵਿਕਸਿਤ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੋਣ ਦੀ ਰਾਹ 'ਤੇ ਹੈ ਤੇ ਪਹਿਲੀ ਨਜ਼ਰੇ ਇਹ ਗੱਲ ਬਹੁਤ ਸੰਤੋਖਜਨਕ ਵੀ ਹੈ ਪਰ ਬਾਵਜੂਦ ਅਨੇਕ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਦੇ ਅੱਜ ਇਹ ਗੱਲ ਬੜੀ ਸ਼ਿਦਤ ਨਾਲ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਦਸ਼ਕਾਂ ਵਿਚ ਕੁੱਝ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਸੰਪਰਦਾਇਕਤਾ, ਜਾਤੀਵਾਦ, ਧਾਰਮਿਕ ਕੱਟੜਵਾਦ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਅਪਰਾਧੀਕਰਣ ਨੂੰ ਪ੍ਰਫੁਲਿਤ ਕਰਨ ਵਿਚ ਵੀ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਲੋਕਤੰਤਰਿਕ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਖੋਰਾ ਜ਼ਰੂਰ ਲਗਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਥਿਤੀ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਅੱਜ ਦੇਸ਼ਵਾਸੀਆਂ 'ਚ ਅਜਿਹੇ ਰਾਸਟਰੀ ਚਰਿੱਤਰ ਦੀ ਘਾਟ ਨੂੰ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜਿਸਦਾ ਆਧਾਰ ਸੰਕੀਰਣ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਦੀ ਥਾਂ ਵਿਸ਼ਵੀ ਮਾਨਵਵਾਦ ਹੋਵੇ। ਸਮਕਾਲੀ ਭਾਰਤੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਧਰਮ, ਜਾਤ-ਪਾਤ ਅਤੇ ਅਰਾਜਕ ਤੱਤਾਂ ਦਾ ਦਖਲ ਦਿਨ-ਬ-ਦਿਨ ਵੱਧ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜੋ ਸਮਕਾਲੀ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਤੰਤਰਿਕ ਵਿਵਸਥਾ ਲਈ ਬਹੁਤ

ਵੱਡੀ ਚੁਣੌਤੀ ਹੈ। ਅਜੋਕੇ ਦੌਰ ਵਿਚ ਅਰਾਜਕ ਰਾਜਨੀਤੀ ਅਤੇ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇਕ ਸਮਾਜਿਕ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਪੁਨਰ ਉੱਥਾਨ ਨਾਲ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਵਿਗਾੜਾਂ ਕਰਕੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਸਮਾਜਿਕ, ਧਾਰਮਿਕ, ਵਿੱਦਿਅਕ, ਭਾਸ਼ਾਈ ਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਤਾਣੇ-ਬਾਣੇ ਨੂੰ ਹੀ ਤਹਿਸ-ਨਹਿਸ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਜੋ ਅਮਲ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ ਹੈ ਉਸ 'ਤੇ ਚੇਤਨ ਬੁੱਧੀਜੀਵੀ ਵਰਗ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਅਤੇ ਨਾਬਰੀ ਦੇ ਭਾਵ ਜ਼ਾਹਰ ਕਰਨੇ ਸੁਭਾਵਿਕ ਹਨ। ਇਸ ਪੱਖੋਂ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕਕਾਰਾਂ ਨੇ ਅਹਿਮ ਅਤੇ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਰਿਆਸਤ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਦਾ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕਕਾਰ ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਇਕ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਹਸਤਾਖਰ ਹੈ ਜੋ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ 'ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਬੰਦੇ' ਅਤੇ 'ਮੈਂ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਹਾਂ' ਰਾਹੀਂ ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਲਈ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਬਣੀਆਂ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇਕ ਤਾਕਤਾਂ ਅਤੇ ਅਰਾਜਕ ਰਾਜਨੀਤਿਕਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਨਾਬਰੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀ-ਉੱਤਰ ਅਖਿਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦਾ ਸਾਰਥਕ ਯਤਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜਿੱਥੇ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇਕਤਾ ਵਿਰੁਧ ਉਸਦੀ ਨਾਬਰੀ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੀ ਮਾਨਵਵਾਦੀ ਸਦਾਚਾਰਕ ਉਤਮਤਾ ਵਿਚੋਂ ਅਰਥ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕਰਦੀ ਹੈ ਉਥੇ ਅਪ੍ਰਾਧੀਕ੍ਰਿਤ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਉਹ ਸਮਕਾਲੀ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਚੇਤਨਾ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪ੍ਰਤੀਕਰਮ ਦਾ ਆਧਾਰ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਨਾਟਕ 'ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਬੰਦੇ' ਦਾ ਸਮੁੱਚਾ ਰਚਨਾਤਮਕ ਪੈਰਾਫਾਇਮ ਅਧਿਆਤਮਕ ਪ੍ਰਵਚਣ ਦਾ ਰੂਪ ਅਖਿਤਿਆਰ ਕਰ ਲੈਂਦਾ ਹੈ ਜਦਕਿ 'ਮੈਂ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਹਾਂ' ਵਿਚ ਉਹ ਆਪਣੇ ਨਾਬਰੀ ਦੇ ਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਤਿਖੇ ਵਿਅੰਗ ਰਾਹੀਂ ਬਿਆਨ ਕਰਦਾ ਹੈ।

2

ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇਕਤਾ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਕੋਈ ਨਵੀਂ ਨਹੀਂ ਹੈ ਬਲਕਿ ਇਸਦਾ ਆਪਣਾ ਇਕ ਦੀਰਘ ਇਤਿਹਾਸ ਹੈ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ 'ਤੇ ਇਸਦਾ ਵਿਆਪਕ ਪ੍ਰਭਾਵ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਨਾਟਕ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ 'ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਬੰਦੇ' ਇਸ ਤੱਥ ਦੀ ਗਵਾਹੀ ਭਰਦਾ ਹੈ। ਭਗਤ ਕਬੀਰ ਜੀ ਦੇ ਜਿਸ ਸ਼ਬਦ ਨੂੰ ਉਹ ਆਪਣੀ ਰਚਨਾ ਸਮਗ੍ਰੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ਵਜੋਂ ਚੁਣਦਾ ਹੈ ਉਸ ਤੋਂ ਹੀ ਇਹ ਜ਼ਾਹਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅੱਜ ਵਾਂਗ ਉਸ ਵੇਲੇ ਵੀ ਅਖੌਤੀ ਧਾਰਮਿਕ ਆਗੂਆਂ ਦਾ ਬਲਬਾਲਾ ਸੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਧਾਰਮਿਕ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਮਨੁੱਖਤਾ ਦੀ ਬੇੜੀ 'ਚ ਬੱਟ ਪਾਉਣ 'ਚ ਕੋਈ ਕਸਰ ਨਹੀਂ ਛੱਡੀ। ਇਹ ਸਥਿਤੀ ਬੇੜੇ ਬਹੁਤੇ ਫਰਕ ਨਾਲ ਅੱਜ ਵੀ ਬਰਕਰਾਰ ਹੈ। ਇਸ ਸਥਿਤੀ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਹੀ 'ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਬੰਦੇ' ਨਾਟਕ ਦੀ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸੁਰ ਬਣਦੀ ਹੈ।

ਇਸ ਨਾਟਕ ਦਾ ਆਰੰਭ ਹੌਲੀ ਹੌਲੀ ਫੇਡ ਆਉਣ ਹੁੰਦੇ ਭਗਤ ਕਬੀਰ ਦਾਸ ਜੀ ਦੇ ਸ਼ਲੋਕ, ਕੋਈ ਬੋਲੇ ਰਾਮ ਰਾਮ ਕੋਈ ਖੁਦਾਇ। ਕਈ ਸੇਵਹਿ ਗੋਸਈਆਂ ਕੋਈ ਅਲਾਹਿ॥ ਦੀ ਅਨਾਦੀ ਧਨੀ ਉਪਰੰਤ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਦੇ ਠੰਡੇ ਖੂਹ ਉਤੇ ਕਾਲੀ ਸ਼ੰਕਰ ਦੇ

ਮਚਾਏ ਸ਼ੇਰ ਸ਼ਰਾਬੇ ਨਾਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਬੇਸ਼ਕ ਇਹ ਇਕ ਨਾਟਕੀ ਮੇਕਾ ਮੇਲ ਜਾਂ ਰੰਗਮੰਚੀ ਯੁਗਤ ਕਰਕੇ ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਸ਼ਲੋਕ ਦੀ ਧੁਨੀ ਦਾ ਫੇਡ ਆਉਣ ਹੋਣਾ ਅਤੇ ਕਾਲੀ ਸ਼ੇਕਰ ਦਾ ਸ਼ੇਰ ਮਚਾਉਣਾ ਪ੍ਰੇਮ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਹਿਜੇ ਹੀ ਇਕ ਵੱਡੇ ਮਸਲੇ ਵੱਲ ਸੰਕੇਤ ਕਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ ਵਿਚੋਂ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖਤਾ, ਧਾਰਮਿਕ ਸੁਹਾਰਦ, ਧਾਰਮਿਕ ਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ ਅਤੇ ਮਾਨਵਤਾ ਦੀ ਧੁਨੀ ਹੋਲੀ ਹੋਲੀ ਫੇਡ ਆਉਣ ਹੁੰਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਥਾਂ ਧਾਰਮਿਕ ਕਟੜਤਾ ਅਤੇ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਦੀ ਬੇਸ਼ਰੀ ਪ੍ਰਤੀਧੁਨੀ ਉੱਚੀ ਹੁੰਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਵੱਖ ਵੱਖ ਨਾਟਕੀ ਦ੍ਰਿਸ਼ਾਂ ਵਿਚਲੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਿਚ ਨਾਟਕਕਾਰ ਨੇ ਬੜੀ ਹੀ ਸੁਹਿਰਦਤਾ ਨਾਲ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇਕਤਾ ਦੇ ਨਾ ਕੇਵਲ ਪ੍ਰਤੱਖ ਅਤੇ ਭਾਵਾਤਮਕ ਪੱਖ ਨੂੰ ਪਾਠਕਾਂ ਜਾਂ ਦਰਸ਼ਕਾਂ ਦੇ ਰੂਬਰੂ ਕੀਤਾ ਹੈ ਬਲਕਿ ਨਾਟਕ ਦੇ ਪਾਤਰ ਕਾਲੀ ਸ਼ੇਕਰ, ਸ਼ੇਕਰ ਦਾਦਾ, ਬਸ਼ੀਰ ਖਾਨ, ਗੁਲਾਮਾ, ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਯਕਾ ਆਦਿ ਦੀ ਸੋਚ ਅਤੇ ਕਰਮਾਂ ਰਾਹੀਂ ਇਸਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕੰਮ ਕਰਦੀ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਅਤੇ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਮਾਨਸਿਕਤਾ ਨੂੰ ਵੀ ਚੇਤਨਾ ਦੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਨਸ਼ਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਇਸ ਨਾਟਕ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ ਉਪਰੰਤ ਇਸ ਵਿਚਲੀਆਂ ਵਿਭਿੰਨ ਘਟਨਾਵਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇਕਤਾ/ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਦੇ ਕੁੱਝ ਗੰਭੀਰ ਕਾਰਨ ਦ੍ਰਿਸ਼ਤੀਗੋਚਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜੋ ਇਸ ਨਾਟਕ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਮੰਨੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪਹਿਲਾ ਹੈ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਫੈਲੀ ਗੈਰ-ਤਾਰਕਿਕਤਾ ਤੇ ਅੰਧਵਿਸ਼ਵਾਸੀ ਮਾਨਸਿਕਤਾ। ਇਥੇ ਤਰਕ ਦੀ ਥਾਂ ਅੱਖਾਂ ਮੀਚ ਕੇ ਭਰੋਸਾ ਕਰਨਾ ਸਿਖਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਫਿਰਕੂ ਤਾਕਤਾਂ ਦੇ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਾਪੇਗੰਡਾ ਨਾਲ ਲੋਕ ਸਹਿਮਤ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਨਾਟਕੀ ਦ੍ਰਿਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕਾਲੀ ਸ਼ੇਕਰ, ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਸ਼ੀਰ ਖਾਨ ਅਜਿਹੇ ਹੀ ਲੋਕ ਹਨ ਜੋ ਇਸੇ ਅੰਧ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਤੇ ਗੈਰ-ਤਾਰਕਿਕਤਾ ਦੇ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਧਰਮ ਦੀ ਦੁਹਾਈ ਦੇ ਧਰਮ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਸਵਾਰਥਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਵਰਤਦੇ ਹਨ। ਪਿੰਡ ਵਿਚ ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਮੰਦਰ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਅਤੇ ਮਸਜਿਦ ਮੌਜੂਦ ਹਨ। ਕਾਲੀ ਸ਼ੇਕਰ ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਫਾਇਦੇ ਲਈ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਦੇ ਖੂਹ ਨੇੜੇ ਛੋਟੀ ਜਿਹੀ ਜਗਹ 'ਤੇ ਮੰਦਰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਬਾਜ਼ਿਦ ਹੈ, ਉਸਦੇ ਪ੍ਰਤੀਕਰਮ ਵਜੋਂ ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਸ਼ੀਰ ਖਾਨ ਵੀ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਧਾਰਮਿਕ ਸਥਾਨਾਂ ਨੂੰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਅੜ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਦੇਖਦੇ ਹੀ ਦੇਖਦੇ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਦਾ ਸਰਬ ਸਾਂਝਾ ਖੂਹ ਧਾਰਮਿਕ ਅਖਾੜਾ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਥਿਤੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵੀ ਭਿਆਨਕਤਾ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਮਿੱਤਰ ਚਾਚਾ, ਰਾਮ ਅਤੇ ਰਹੀਮ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕਾਲੀ ਸ਼ੇਕਰ ਨੂੰ ਸਮਝਾ ਕੇ ਜ਼ਿਦ ਛੱਡਣ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰਦੇ ਹਨ :

ਮਿੱਤਰ : ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਦੀ ਇਹ ਠੰਡੀ ਖੂਹੀ ਕਈ ਗੁਣਾਂ ਉਤੱਮ ਹੈ ਜਿਥੇ ਸਭ ਧਰਮਾਂ ਦੇ ਲੋਕ ਬਿੰਨਾਂ ਕਿਸੇ ਭੇਦ ਭਾਵ ਦੇ ਮਾਈ ਦੇ ਹਥੋਂ ਠੰਡਾ ਜਲ ਛੱਕ ਕੇ ਆਪਣੇ ਤਪਦੇ ਹਿਰਦੇ ਠਾਰਦੇ ਨੇ। ਬਾਕੀ ਰਹੀ ਤੇਰੀ ਭਗਤੀ ਦੀ ਗਲ, ਉਹਦੇ ਲਈ ਤੂੰ ਸਾਡੇ ਆਸ਼ਰਮ ਵਿਚ ਜਿੱਥੋਂ ਚਾਹੋਂ ਬਹਿ ਕੇ ਕਰ ਸਕਦਾ ਏਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਸਾਡੇ ਆਸ਼ਰਮ ਵਿਚ ਮੰਦਰ ਵੀ ਹੈ, ਮਸਜਿਦ ਵੀ ਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਵੀ...ਸਮਝ ਆਈ ਗੱਲ 11

ਉਪਰੋਕਤ ਪ੍ਰਵਚਣ ਵਿਚ ਮਿੱਤਰ ਚਾਚਾ, ਕਾਲੀ ਅੱਗੇ ਉਸ ਪਰੰਪਰਕ ਧਾਰਮਿਕ ਸਾਂਝ ਦਾ ਵਾਸਤਾ ਪਾਉਂਦਾ ਹੈ ਜਿਸਦਾ ਪ੍ਰਤੀਕ ਉਸਦਾ ਆਸ਼ਰਮ ਹੈ ਪਰ ਕਾਲੀ ਸ਼ੇਕਰ ਸਾਰੇ ਸੁਝਾਉ ਅਤੇ

ਵਾਸਤਿਆਂ ਨੂੰ ਨਕਾਰਦਾ ਹੋਇਆ ਧਮਕੀਆਂ 'ਤੇ ਉੱਤਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ :

ਕਾਲੀ : ਮੈਨੂੰ ਤਾਂ ਸਮਝ ਆ ਗਈ ਭਗਤ ਜੀ ਪਰ ਲਗਦੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਮੇਰੀ ਨਹੀਂ ਆਈ ?

ਮਿੱਤਰ : ਅੱਛਾ... ? ਲੇ ਫਿਰ ਤੂੰ ਹੀ ਸਮਝਾ ਦੇ ਭਾਈ...

ਕਾਲੀ : ਤੁਹਾਨੂੰ ਸ਼ਾਇਦ ਪਤਾ ਨਹੀਂ, ਮੇਰੀ ਇਕ ਆਵਾਜ਼ ਤੇ ਮੇਰੇ ਧਰਮ ਦੇ ਲੋਕੀ ਇਸ ਮੰਦਰ ਲਈ ਆਪਣੀਆਂ ਜਾਨਾਂ ਕੁਰਬਾਨ ਕਰਨ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਣਗੇ... ?

ਮਿੱਤਰ : ਹਾਂ ਭਾਈ ! ਮੰਦਰ ਮਸਜਿਦ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਹੀ ਤੇਰੇ ਜਿਹੇ ਲੋਕ ਇਸ ਦੇਸ਼ ਅੰਦਰ ਦੇਸ਼ ਤੇ ਰਾਜ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ! ਤੂੰ ਵੀ ਕਰਕੇ ਦੇਖ ਲੈ...2

ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਦੀ ਖੂਹੀ ਵਾਲੀ ਥਾਂ ਬਾਰੋ-ਬਾਰੀ ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਸ਼ੀਰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਆਪਣੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਆ ਕੇ ਦਾਵਾ ਠੋਕਦੇ ਹਨ। ਮਿੱਤਰ ਚਾਚਾ ਬਾਰੋ ਬਾਰੀ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਆਪਣੇ ਧਰਮ ਦੀਆਂ ਦਲੀਲਾਂ ਦਿੰਦਾ ਤੇ ਮਨੁੱਖਤਾ ਦੇ ਵਾਸਤੇ ਪਾਉਂਦਾ ਸਥਿਤੀਆਂ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਵਿਚ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਅਸਫਲ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਪਰੋਕਤ ਨਾਟਕੀ ਸਥਿਤੀ ਤੋਂ ਇਹ ਸਪਸ਼ਟ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਵਿਗਿਆਨਕ ਯੁਗ ਵਿਚ ਵੀ ਭਾਰਤ ਵਿਚਲੀ ਜਾਤ-ਪਾਤੀ ਅੰਤਰ-ਵਿਰੋਧੀ ਮਾਨਸਿਕਤਾ, ਪਿੱਤਰਸੱਤ੍ਰਾ ਤੇ ਮੱਧਯੁਗੀ ਕਦਰਾਂ ਕੀਮਤਾਂ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਹੈ। ਧਾਰਮਿਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਧਾਰਨਾਵਾਂ ਉਹੀ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਫਿਰਕੂ ਤਾਕਤਾਂ ਦੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਹਨਾਂ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਫਿਰਕੂ ਤਾਕਤਾਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਮੋਰਚਾ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਸਰਗਰਮ ਵਿਰੋਧ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਤੇ ਜੇ ਮਿੱਤਰ ਚਾਚੇ ਵਰਗਾ ਕੋਈ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦਾ ਵੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਇਹ ਹਰ ਹੀਲੇ ਦਬਾਉਣ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਧਾਰਮਿਕ ਪੱਖ ਤੋਂ ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਅਗਿਆਨਤਾ ਅਤੇ ਉਪਭਾਵਕਤਾ ਦਾ ਸਾਮਰਾਜ ਫੈਲਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਮ ਜਾਣਕਾਰੀਆਂ, ਤੇ ਇਤਿਹਾਸ ਦੀ ਵੀ ਸਹੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। ਇਸੇ ਕਾਰਨ ਸਦੀਆਂ ਪੁਰਾਣੇ ਅੰਧਵਿਸ਼ਵਾਸਾਂ, ਝੂਠੇ ਇਤਿਹਾਸ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਲੋਕ ਬਿਨਾਂ ਝਿਜਕ ਦੇ ਮੰਨ ਲੈਂਦੇ ਹਨ। ਇਤਿਹਾਸ, ਦੀਆਂ ਗਲਤ ਜਾਣਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਫਿਰਕੂ ਤਾਕਤਾਂ ਪਰਾਪੇਗੰਡਾ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਵਰਤ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦੂਜੇ ਧਰਮਾਂ ਅਤੇ ਫਿਰਕਿਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਭੜਕਾਉਣ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ।

ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਦਾ ਇਕ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਜੋ ਇਸ ਨਾਟਕ ਵਿਚ ਦ੍ਰਿਸ਼ਤੀਗੋਚਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਹੈ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਅੰਦਰ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਅੰਦਰ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤ ਤਾਕਤਾਂ ਦਾ ਦਖਲ। ਦੋਵੇਂ ਇਕ ਦੂਸਰੇ ਲਈ ਸਾਜ਼ਗਾਰ ਹਨ। ਸਮਕਾਲੀ ਦੌਰ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦੀ ਏਜੰਡੇ ਤੇ ਸਰਬ ਸਾਂਝੇ ਵਿਕਾਸ ਮਾਡਲ ਦੀ ਥਾਂ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ 'ਤੇ ਆਧਾਰਿਤ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਇਸ ਭਾਂਤ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੇ ਨਵੇਂ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਸਮੀਕਰਨਾਂ ਨੂੰ ਜਨਮ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਸਮਕਾਲ ਵਿਚ ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦ ਦਾ ਸੰਕਲਪ ਵੀ ਨਵੇਂ ਸਿਰਿਉਂ ਸਿਰਜਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਬਹੁ-ਸੰਖਿਅਕ ਅਤੇ ਅਲਪ-ਸੰਖਿਅਕ ਵਰਗਾਂ ਵਿਚ ਵਧੇ ਹੋਏ ਪਾੜੇ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਪਰਸਪਰ ਵਿਰੋਧ ਦੀ ਸੁਰ ਵੀ ਉੱਚੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਥਿਤੀਆਂ ਵਿਚ ਬਹੁ-ਸੰਖਿਅਕ

ਅਜੋਕੀ ਸਿਆਸਤ ਦੇ ਰੂਬਰੂ ਹੁੰਦੇ ਹਨ

ਇਕ : ਆ ਜਵਾਨਾਂ, ਆ ਕਿਸਾਨਾਂ, ਆ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਆ
ਆ ਰਲਮਿਲ ਬਹਿ ਕੇ ਸੋਚੀਏ
ਜਿਸ ਸੋਚ ਨੇ ਦਰ-ਬੇ-ਦਰ ਕੀਤਾ
ਕਿਵੇਂ ਉਸ ਦੀ ਫੱਟੀ ਪੋਚੀਏ
ਆ ਰਲਮਿਲ ਬਹਿ ਕੇ ਸੋਚੀਏ

ਦੋ : ਤੇਰੀ ਡਿਗਰੀ ਨੂੰ ਕੋਈ ਨਾ ਪੁੱਛੇ
ਕਿਉਂ ਦੋਰ ਇਹ ਰਿਸ਼ਵਤ ਖੋਰ ਹੈ
ਤੇਰੀ ਹੱਕ ਹਲਾਲ ਦੀ ਕਮਾਈ ਤੇ
ਕਿਉਂ ਹੱਕ ਜਤਾਂਦਾ ਚੋਰ ਹੈ
ਆ ਰਲਮਿਲ ਬਹਿ ਕੇ ਸੋਚੀਏ

ਤਿੰਨ : ਇਹ ਮੰਗਤੇ ਬਣ ਬਣ ਆਉਂਦੇ ਨੇ
ਫਿਰ ਡਿਖਿਆ ਵੋਟ ਦੀ ਮੰਗਦੇ ਨੇ
ਅਸੀਂ ਹੱਥੀਂ ਦੁੱਧ ਪਿਲਾਉਂਦੇ ਹਾਂ
ਕਿਉਂ ਮੁੜ ਮੁੜ ਸਾਨੂੰ ਡੰਗਦੇ ਨੇ
ਆ ਰਲਮਿਲ ਬਹਿ ਕੇ ਸੋਚੀਏ

ਚਾਰ : ਇਸ ਚਾਤੁਰ ਦੇ ਆਖੇ ਲਗ ਕੇ
ਅਸੀਂ ਬਣ-ਬਣ ਸ਼ੋਅਲੇ ਮੱਚਦੇ ਹਾਂ
ਇਸ ਦੀ ਉਂਗਲ ਦੀ ਹਰ ਸੈਨਤ 'ਤੇ
ਕਿਉਂ ਨਾਚ ਕੁਢਗਾ ਨੱਚਦੇ ਹਾਂ
ਆ ਰਲਮਿਲ ਬਹਿ ਕੇ ਸੋਚੀਏ

ਸਾਰੇ : ਜਾਗ ਜਵਾਨਾਂ ਜਾਗ, ਭਈ ਹੁਣ ਜਾਗ ਕਿਸਾਨਾਂ
ਜਾਗ
ਜਾਗ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਜਾਗ, ਭਈ ਹੁਣ ਜਾਗ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ
ਜਾਗ...¹⁰ 102-103

ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਨਵੀਨ ਚੇਤਨਾ ਦਾ ਇਹ ਕੋਰਸ ਅਤੇ ਜਾਗਣ
ਦਾ ਸੁਨੇਹਾ ਹੀ ਸਮਕਾਲੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਨਾਬਰੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀ
ਉੱਤਰ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਇਸੇ ਚੇਤਨਾ ਪ੍ਰਵਾਹ ਕਰਕੇ ਬਿਕਰਮਜੀਤ
ਸਿੰਘ ਦਾ ਇਹ ਨਾਟਕ ਸਮਕਾਲ ਵਿਚ ਨਾ ਕੇਵਲ ਪ੍ਰਸੰਗਿਕ ਹੈ
ਬਲਕਿ ਸਫਲ ਵੀ ਹੈ।

ਹਵਾਲੇ ਅਤੇ ਟਿਪਣੀਆਂ

1. ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਮੇਰੇ ਮੰਚਿਤ ਨਾਟਕ (ਕੁਦਰਤ ਕੇ ਸਭ ਬੰਦੇ) ਪੰਨਾ-29.
2. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 29-30.
3. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 28.
4. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 29-30.
5. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 30.
6. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 49-50.
7. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 62.
8. ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਮੇਰੇ ਮੰਚਿਤ ਨਾਟਕ (ਮੈਂ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਹਾਂ) ਪੰਨਾ 71-73.
9. -ਉਹੀ-ਪੰਨਾ 100.
10. -ਉਹੀ- ਪੰਨਾ 102-103.

ਸੰਬਾ. 8803083825

(ਪੰਨਾ 31 ਦਾ ਬਾਕੀ)

ਉਹ ਸੁਪਨੇ, ਜੋ ਉਥੋਂ ਦੇ ਸਥਾਪਿਤ ਦੇਸੀ ਨੇ ਦੇਖੇ ਸਨ, ਪਰ ਸੁਪਨਾ ਪੂਰਾ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਵੀ ਕੋਈ ਦੇਸੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨੂੰ ਮਾਣਦਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਸਿਆ। ਹੁਣ ਉਸ ਨੂੰ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਫਿਕਰ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਦੇਸੀ ਭਾਈਬੰਦ ਇੱਥੇ ਆ ਕੇ ਫੈਲਦੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਤੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਥਾਂ ਘੱਟ ਪੈ ਜਾਏਗੀ। ਫਿਰ ਕਿਹੜੇ ਸੁਪਨੇ ਦੇਖ ਤੇ ਜੀਅ ਰਿਹਾ ਹੈ ਪੰਜਾਬੀ। ਲੰਮਾ ਅਰਸਾ ਉਥੇ ਰਹਿਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਥੋਂ ਦਾ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਦੇਖਿਆ। ਸੈਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ, ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨੂੰ ਮਾਣਿਆ ਨਹੀਂ। ਉਹ ਅਜੇ ਵੀ ਲੇਖੇ-ਜੋਖੇ ਵਿੱਚ ਹੀ ਉਲਝੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਕਦੇ ਪਿੱਛੇ ਥੋਠੇ ਮਾਪਿਆਂ ਲਈ ਤੇ ਕਦੇ ਉਥੇ ਨਿਕਮੇ ਨਿਕਲੇ ਧੀਆਂ-ਪੁੱਤਰਾਂ ਲਈ। ਸੱਚ ਹੈ, ਡਾਲਰਾਂ-ਪੈਸਿਆਂ ਦੇ ਚੱਕਰ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬੀ ਆਪਣਾ ਰੰਗਲਾ ਜੀਵਨ ਜਿਊਣ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਵੀ ਭੁੱਲਦੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਉਤੇ ਕਿੱਤੂ-ਪਰੰਤੂ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ, ਅਪਵਾਦ ਹਰ ਥਾਂ ਉਤੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

ਨਾਵਲ 'ਜ਼ਰਖੇਜ਼' ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ-ਵਸਤੂ ਹੀ ਇਸ ਦਾ ਕੇਂਦਰੀ ਪਾਤਰ ਹੈ। ਲੇਖਕ ਨੇ ਸਮਕਾਲੀ ਦੇ ਗੰਭੀਰ ਅਤੇ ਭਖਵੇਂ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਚੁਣਿਆ। ਉਸ ਦੇ ਚੰਗੇ-ਮੰਦੇ ਪੱਖ ਪਾਠਕਾਂ ਸਾਹਵੇਂ ਰੱਖੇ। ਭਾਵੇਂ ਕਈ ਥਾਵਾਂ ਉਤੇ ਪਾਤਰਾਂ ਵਲੋਂ ਬੋਲੇ ਜਾਂਦੇ ਸੰਵਾਦ ਕੁਝ ਲੰਮੇਰੇ ਵੀ ਹੁੰਦੇ ਗਏ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਵਲ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਲਿਖੇ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਮੁੱਦਾ ਹੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹੋਵੇ। ਫਿਰ ਵੀ ਲੇਖਕ ਆਪਣੇ ਮੁੱਖ ਮੁੱਦੇ ਤੋਂ ਭਟਕਿਆ ਨਹੀਂ। ਉਸ ਦਾ ਡਾਕਟਰ ਪਾਤਰ ਹਰ ਫੇਰੀ ਨਾਲ ਹੋਰ ਵੀ ਚੌਕੰਨਾ ਤੇ ਚੁਸਤ ਹੁੰਦਾ ਗਿਆ। ਪ੍ਰਸਥਿਤੀਆਂ ਅਤੇ ਹਾਲਾਤ ਬੰਦੇ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਸਿਖਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਅਖੀਰ ਆਖਰੀ ਵਾਰ ਸਿਟੀ ਵਾਲਿਆਂ ਤੋਂ ਜਾਨ ਬਚਾ ਕੇ ਭੱਜਦੇ ਹੋਏ ਆਪਣਾ ਪੈਰ ਤੁੜਾ ਬੈਠਾ। ਉਸ ਮਗਰੋਂ ਉਹ ਛੇਤੀ ਹੀ ਆਪਣੇ ਦੇਸ ਪਹੁੰਚਣ ਲਈ ਕਾਹਲਾ ਪੈ ਗਿਆ।

ਬੰਜਰ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਰਖੇਜ਼ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਹੋਸਲਾ ਸਦਾ ਹੀ ਮਿਹਨਤੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੱਥਾਂ ਵਿੱਚ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਹੁਣ ਵੀ ਮਿਹਨਤ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਨਹੀਂ ਬਸ਼ਰਤੇ ਜੇ ਉਸ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪੂਰਾ ਮਿਲੇ। ਕੈਨੇਡਾ ਦੀ ਜ਼ਰਖੇਜ਼ ਧਰਤੀ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੀ ਮਿਹਨਤ ਨਾਲ ਫਲ ਲੱਗ ਰਹੇ ਹਨ ਤੇ ਅੱਗੋਂ ਉਹ ਨਿਵ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਿਹਨਤ ਦਾ ਪੂਰਾ 'ਫਲ' ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦੇ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਾਡੀਆਂ ਆਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ-ਲਿਖਾਈ ਨਾਲ ਬਾਹਰਲੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ ਧਰਤੀਆਂ ਹੋਰ ਵੀ ਜ਼ਰਖੇਜ਼ ਹੁੰਦੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ, ਫਿਕਰ ਤਾਂ ਇੱਥੋਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਇੱਥੋਂ ਦੀ ਜ਼ਰਖੇਜ਼ ਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਕੁਚਾਲਾਂ ਭਰੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਦੇ ਤਹਿਤ ਬਿਲਕੁਲ ਪਰ੍ਹੇ ਪੱਕਣ ਦੇ ਹੀ ਮਨਸੂਬੇ ਬੰਨੀ ਬੈਠੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਾਰੀ ਸੋਚ ਵਿੱਚ ਬਸ ਦਿਲੋਂ ਇਕੋ ਹੀ ਹੂਕ ਨਿਕਲਦੀ ਹੈ, ਪਿੱਛੇ ਰਹਿ ਗਏ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਕੀ ਬਣੇਗਾ..., ਜੋ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਰਜਾਉਂਦਾ-ਰਜਾਉਂਦਾ ਅੱਜ ਆਪਣੇ ਜਾਇਆਂ ਨੂੰ ਹੀ ਰੋਟੀ ਤੇ ਨੋਕਰੀ ਦੇਣ ਤੋਂ ਹੀਣਾ ਹੋਇਆ ਬੈਠਾ ਹੈ।

ਸੰਬਾ. 9868182835



FUN TASIYAN



a film by baljeet singh raina